
Alla cortese attenzione del 
- SINDACO DI SORRENTO 
 
Per conoscenza 
- Presidente del Consiglio Comunale di Sorrento 
- Segretario Generale 
 
 
 
                                                                              Sorrento, 12 Marzo 2012 
 
 
 
OGGETTO: INTERROGAZIONE RIGUARDANTE L’ACCORDO DI PROGRAMMA 
PER IL CICLO DEI RIFIUTI TRA REGIONE CAMPANIA, PROVINCIA DI NAPOLI E 
COMUNI DELLA PENISOLA SORRENTINA 
 
 
 
  
Egr. Sindaco, 
 
PREMESSO che il 6 Febbraio u.s. e' stata pubblicata sul sito istituzionale della Provincia di 
Napoli la notizia della firma dell'accordo di programma in oggetto 
(http://www.provincia.napoli.it/AGENZIESTAMPA_2012/Module_Content_0045.html);  
 
CONSIDERATO che con la nota di cui al punto precedente veniva specificato che "E’ stato 
firmato oggi presso la sede di Palazzo Matteotti l’accordo di programma per il ciclo dei rifiuti 
tra la Provincia di Napoli ed i 16 comuni della area della penisola sorrentina.  Alla firma del 
protocollo erano presenti, oltre ai sindaci dell’area sorrentina, il presidente e l’assessore 
all’ambiente della Provincia di Napoli, Luigi Cesaro e Giuseppe Caliendo"; 
 
CONSIDERATO che la notizia sulla firma dell'accordo in oggetto è stata altresì confermata con 
la stessa data (6 Febbraio 2012) sul sito istituzionale del Comune di Sorrento; 
 
VISTO l'art. 57 dello Statuto Comunale dove è specificato: 
1.   Il Comune, per il raggiungimento di obiettivi che richiedono l'adozione integrata e 
coordinata di più soggetti pubblici, quali la realizzazione di opere pubbliche, interventi o 
programmi d'intervento può concludere appositi accordi con altri Comuni, con le Province, con 
la Regione, con le Amministrazioni dello Stato, e con altri soggetti pubblici. 
2.   Il Sindaco qualora la competenza primaria o prevalente spetti al Comune, promuove la 
conclusione degli accordi di cui al I comma che devono prevedere il coordinamento dei soggetti 
coinvolti, i tempi, le modalità, i costi, il finanziamento ed ogni altro adempimento connesso. 
3.   L'accordo può prevedere procedimenti di arbitrato, nonché interventi surrogati di eventuali 
inadempienze dei soggetti partecipanti. 
4.   Per verificare la possibilità dell'accordo di programma, nei casi previsti dal 20 comma, il 
Sindaco convoca una conferenza dei rappresentanti di tutte le amministrazioni interessate. 



5.   L'iter procedimentale ha inizio con l'adozione di delibera d'intenti da parte del C . C., 1' 
ipotesi di accordo è quindi approvata dalle amministrazioni interessate, formalizzata dalla 
sottoscrizione del Sindaco e ratificata dal C.C. 
6.   Nel caso in cui l'accordo sia stabilito con decreto del Presidente della Giunta Regionale e 
comporti variazione agli strumenti urbanistici, la ratifica deve avvenire, a pena di decadenza, 
entro il termine perentorio di 30 giorni ai sensi dell'art.34 del Decreto Legislativo n.267/2000. 
In ogni altro caso di accordo di programma la ratifica deve avvenire, a pena di decadenza 
entro 30 giorni dalla sottoscrizione da parte del Sindaco. 
7.   La vigilanza sull'esecuzione dell'accordo di programma, nei casi di cui al I comma, e gli 
eventuali interventi sostitutivi sono svolti da un collegio presieduto dal Sindaco e composto da 
rappresentanti degli enti interessati, secondo le modalità previste nell'accordo stesso, nonché dal 
Commissario di Governo nella Regione o dal Prefetto se all'accordo partecipano 
amministrazioni statali o enti pubblici nazionali. 
   
tutto ciò premesso e considerato il sottoscritto Alessandro Schisano Consigliere Comunale del 
gruppo Partito Democratico  
 

C H I E D E 
 
- di conoscere quali sono gli indirizzi ai quali si è attenuto in qualità di Sindaco all'atto della 

firma dell'accordo in oggetto; 
 
- di conoscere perché l'accordo in oggetto non è stato ancora portato all'attenzione del 

Consiglio Comunale per la ratifica e se, considerato che sono trascorsi 30 giorni dalla data 
della firma, tale accordo debba a questo punto considerarsi decaduto come indicato dall’art. 
57 dello Statuto Comunale. 

 
Alla presente interrogazione si chiede risposta scritta ed in occasione della prossima seduta del 
Consiglio Comunale. 
 
 
 
 
Alessandro Schisano  
Consigliere Comunale - Partito Democratico 


